

挫伤渺痛饮治疗急性腰扭伤的临床体会

兰州中医骨伤科医院(730000) 陈列

挫伤渺痛饮是郭宪章副主任医师家传验方，此方通过长期临床实践，对治疗急性腰扭伤有较好的疗效。

方组与解析

台乌9克 香附9克 木香6克 小茴香9克
青皮6克 当归9克 川芎9克 赤芍9克 桃仁12克 红花6克 牛膝12克 川断12克
金毛狗脊9克 炒杜仲12克 元胡9克 三七3克(另包冲服)

急性腰扭伤，可引起腰部气滞血瘀，经络壅滞，气道血脉不通，故腰痛。腰为肾之府，转摇不能，肾将惫矣。所以在治疗原则上当以行气活血为主，辅以壮腰健肾补益气血。方中台乌、香附、木香、青皮以示行气；小茴香配台乌以行气散寒，温经活络，增强行气之力；当归、川芎、桃仁、红花活血祛瘀，消散瘀滞；牛膝活血通脉，引瘀血下行，配三七活血散瘀消肿止痛，以加强活血之功；赤芍清热凉血祛瘀止痛，配当归可养血润燥；川断、金毛狗脊、炒杜仲壮腰健肾，疏通经络，补益气血；元胡行气活血止痛，可增加本方的止痛效果。全方不仅可以解气分之郁结，又可行血分之瘀滞，温而不燥，活血而不耗血，行气而不伤气，达到行气活血，通经活脉，消瘀止痛的目的。

分型与辨证

1、气滞型：伤者多由于思想无准备，在提拿东西时或者打喷嚏时，突然感到腰部疼痛，不能活动，转身起坐均感困难，咳嗽时加重疼痛。检查：腰部无明显肿胀，无明显压痛点，腰部小范围的被动活动，双下肢无症状，脉弦紧，舌质淡苔薄白。此为气滞阻络，不通为痛。故用药以行气为主，活血为辅。若伤者年长，气血虚弱，应注意配用补益气血之剂。

2、血瘀型：伤者多由于抬拿重物时，姿势不当或者动作不协调，而致腰肌筋膜损伤。此腰痛剧烈，痛有定处，腰部不能活动，作深呼吸或咳嗽均加重疼痛。检查：腰肌有索状肿胀，压痛明显，腰部被动活动部分受限，有的患者伴有下肢放射样疼痛，脉弦涩，舌质暗苔薄。此为气滞血瘀，脉道不通，为肿为痛。故用药以行气活血消散瘀滞为主。

病例介绍

例1、张×，男，55岁，干部。因搬移小花盆不慎，突然感到腰部疼痛，不能直起，夜间疼痛较重，咳嗽时疼痛加重，次日来我院就诊。检查：腰椎未见异常，腰肌无明显肿胀，疼痛在腰椎3—4周围，无明显压痛点，腰部活动度为 30° ，双下肢无症状，脉沉弦，舌质淡苔薄白。辨证：气滞阻络兼气血虚弱。处理：挫伤渺痛饮加减，该方减桃仁、红花、赤芍，加白芍、炙黄芪。温水煎药，早晚分服，嘱卧床，三剂后腰痛缓解，活动恢复正常。

例2、肖×，男，32岁，工人。因两人抬重物时，配合不当，致使腰部骤然疼痛，不能活动，作深呼吸或咳嗽腰痛加重，休息一夜后，腰痛加剧，故来我院就诊。检查：腰椎2—3左侧旁约3cm处腰肌有一索状肿胀，该处压痛明显，腰部活动度为 20° ，双下肢无症状，脉弦涩，舌质暗苔薄。辨证：气滞血瘀经脉壅闭不通。处理：挫伤渺痛饮加减，该方减炒杜仲。水煎服嘱卧床，三剂后腰痛减轻，继服三剂腰痛消失，活动恢复正常。

治疗体会

急性腰扭伤，中医认为属腰部伤筋范畴，古有“肾腰痛”之称《诸病源候论》曰：“肾（下转33页）

前不慎从高处跌扑，臀着地，致腰部受伤，不能活动，而后即感到腹部胀痛大便不通，不思饮食，躁烦不能入睡。检查：脊柱生理弯曲消失，腰1椎体后凸畸形，有压痛和叩击痛，腰部活动受限，腹部气胀有压痛、腹软、无拒按，肠鸣音减弱，下肢运动尚好，膝跟腱反射存在。苔黄腻，舌质红、脉弦大。印象：L₁压缩性骨折伴后腹壁血肿。症属：腹部内伤、瘀血泛注，阳明失降，拟攻下逐瘀、通腑泄浊、桃仁承气汤加减。处方：桃仁10克、制大黄12克、当归尾9克、丹皮10克、赤芍9克、红花6克、枳壳9克、厚朴9克、延胡索9克、大腹皮9克、焦楂曲各12克、炙甘草6克。用药3帖，腹部胀痛俱除，大便已解，后按骨折三

期辩证用药，卧硬板床，2个月后腰部恢复正常活动。

按：本症腹中胀痛，大便不通，是由腰椎骨折后，筋肉、腱膜撕裂出血，这些血液均可渗透至腹膜后间隙而形成后腹壁血肿，刺激交感神经，使腹内脏器发生功能变化，引起神经性胸麻痺。它属于祖国医学腹部内伤，瘀血泛注的范畴。因为脊柱骨折后，血脉损伤，离经之血蓄于后腹膜间隙，以致经络阻滞，气机不畅，肠府传导失司，以致瘀浊内停而出现腹痛、腹胀便秘等症。《素问·缪刺论篇》说，“人有所堕坠，恶血留内，腹中满胀，不得前后，先饮利药。”故用桃仁承气汤加减攻下逐瘀，通腑泄浊，瘀去腑通，故能捷效。

(上接29页)

腰者，谓卒然伤损于腰而致痛也。此由损血搏于背脊所为。”这说明急性腰扭伤是由于腰部闪挫而引起腰背部气滞血瘀，瘀血凝滞，不通为痛。《金匱要略》中对急性腰扭伤的病因病机有更明确的阐述，“瘀血腰痛者，闪挫及强力举重得之。盖腰者，一身之要，屈伸俯仰，无不由此。若一有损伤，则血脉凝涩，经络壅滞，令人卒痛不能转侧，其脉涩，日轻夜重者是也”。从以上文献中可看出，气滞血瘀，经脉

壅滞是急性腰扭伤而致腰痛的主要病理机制。那么在治疗原则上，应重以行气活血，消散瘀滞，通经活络，辅以补肾健骨，鼓舞气血，达到行气活血，疏通经脉，消肿止痛的目的。本方挫伤舒痛饮，正是在这一机理的指导下组成方药，它行气活血，祛瘀通络，养血润燥，壮腰健肾，它刚柔相济、攻和并用，既可消散瘀积之血，又可疏导壅闭之气，使气机升降，血脉通畅，故腰痛可治愈也。

(上接13页)

结 论

一、单纯用活血化瘀主则配方的中药治疗血瘀型腰腿痛患者143例，另设36例同类患者以常用的中成药和消炎镇痛西药为综合治疗对照组两组进行了可比性对照研究，结果为：活血化瘀主则治疗组显效率达40.4%（63例），有效率达93%（63+69例）。对照组显效率为5.5%，有效率为69.5%（2+23例）。两组数据经卡方检验， $\chi^2 = 25.3397$. $P < 0.05$ ，差异有非常显著的意义。

二、血瘀型腰腿痛的病理基础是神经根炎，通过模拟大鼠神经根炎治疗作用的研究，明确

了活血化瘀药物能减轻炎症反应程度，异物巨细胞出现较对照组早，缩短炎症状期和减轻肉芽肿形成。对模鼠的相应神经根支配区域肌肉和关节活动的恢复，痛阈和触觉的恢复都有促进作用，与对照组比较均有显著差异。

三、动物实验还证明，该方药能显著降低大白鼠外周血栓形成的长度和重量，能提高小鼠机械致痛的痛阈。该方药对毛细血管通透性有明显的抑制作用，它的抗炎消肿作用与肾上腺素水平增高有关，使肿胀局部的毛细血管收缩，通透性降低，减少充血，控制水肿的发生程度，继而肾上腺素又会增加局部血流量，有益于对炎症的吸收。